

国家发展改革委：支持民营企业积极参与“两重”建设和“两新”工作

记者18日从国家发展改革委获悉，国家发展改革委将尽快修订出台新版市场准入负面清单，持续推进基础设施竞争性领域、国家重大科研基础设施等向民营企业公平开放，支持民营企业积极参与“两重”建设和“两新”工作。民营经济是高质量发展的重要基础，是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的重要力量。目前，我国民营企业数量占企业总数的92%以上，国家高新技术企业中民营企业占比也在92%以上。

党和国家对民营经济发展的基本方针政策不会变

经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础，是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的重要力量。改革开放特别是新时代以来的发展历程，充分表明“几十年来，关于对民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识，党和国家对民营经济发展的方针政策，我们党理论和实践是一脉相承、与时俱进的”，深刻揭示我们党促进民营经济发展壮大的坚定决心、鲜明立场、坚强意志和战略定力。在座谈会上，习近平总书记精辟概括党和国家对民营经济发展的基本方针政策，强调：“党和国家坚持和完善社会主义基本经济制度，毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展；党和国家保证各

全社会都可以来这里找数据 国家公共数据资源登记平台 将于3月1日上线试运行

记者18日从国家数据局获悉，国家公共数据资源登记平台已开发完成，正在进行部署和测试，将于3月1日上线试运行。国家数据局副局长陈荣辉介绍，国家数据局制定统一的登记技术和业务标准，负责建设国家公共数据资源登记平台，确保与各省、市、县平台对接，实现登记信息互联互通和统一赋码，各省、市、县数据管理部门牵头建设省级登记平台，目标在年内构建起职责明确、分工负责、运转有序的全国家公共数据资源登记体系。

目前，浙江等省级平台已开发完成，将与国家公共数据资源登记平台同步上线，其他省级平台将根据建设情况陆续上线。记者了解到，国家数据局所属事业单位负责办理中央和国家机关及其直属机构、中央企业的公共数据资源登记，省级和地市级登记机构建设由省级数据管理部门统筹。陈荣辉说，登记主体也按照属地原则，到相应登记平台进行资源登记。但需要说明的是，不少地方登记平台还在建设，暂时无法提供属地登记服务，这些省份可以先行使用国家平台进行登记。“国家公共数据资源登记平台不仅是公共数据资源的管理系统，也是信息披露和资源发现的窗口。”陈荣辉说，平台上线运行后，供数单位可发布数据资源和产品信息，用数单位可查找数据资源等，更好实现供需对接，为降低全社会用数成本、促进数据资源价值释放创造条件，同时通过登记工作，掌握全国公共数据资源底账，加强授权运营信息披露，促进授权运营规范化、透明化。 据新华社

国家外汇局：外资稳步净买入境内债券

国家外汇管理局18日发布数据显示，2025年1月，银行结汇13040亿元人民币，售汇16288亿元人民币。按美元计值，2025年1月，银行结汇1815亿美元，售汇2268亿美元。2025年1月，银行代客涉外收入43707亿元人民币，对外付款45613亿元人民币。按美元计值，2025年1月，银行代客涉外收入6084亿美元，对外付款6350亿美元。“1月份货物贸易项下跨境资金净流入700亿美元，创历史同期新高，外资稳步净买入境内债券，持有人民币资产意愿保持稳定。”国家外汇局相关负责人表示，1月下旬涉外收支已转为顺差，2月以来继续保持顺差态势，银行结汇基本平衡。该负责人说，近年来，我国外汇市场深度不断拓展，企业汇率避险意识和能力提升，人民币跨境使用明显增多，可以更好缓释外部冲击，有助于市场交易更加理性有序，“我国外汇市场保持稳定有序，未来有基础、有条件继续平稳运行。” 据新华社

努力开创民营经济发展新局面

上接01版 经过多年创新发展，西安蓝晓科技新材料股份有限公司在一些细分领域实现了突破，但也面临市场竞争加剧、贸易壁垒加剧等新的挑战。公司董事长高月静说：“总书记的重要讲话诚恳务实，既直面民营企业关切，又指明政策支持方向。我们要把思想和行动统一到党中央对形势的判断上来，统一到党中央对经济工作的决策部署上来，坚定必胜信心，勇攀科技高峰。” 新时代新征程，我国社会生产力将不断跃升，人民生活水平将稳步提高，改革开放将进一步全面深化，将给民营经济发展提供更大的发展空间。

最高检：去年起诉贪污贿赂犯罪2.2万余人

2月18日，最高人民检察院举行新闻发布会。会上，最高人民检察院检察委员会委员、职务犯罪检察厅厅长张晓明介绍，2024年全国检察机关起诉贪污贿赂犯罪2.2万余人，同比上升36.8%，起诉滥用职权、玩忽职守等渎职犯罪1800余人。张晓明表示，没有良好的政治生态，就没有良好的政商关系，也就没有良好的发展环境。腐败严重污染政治生态，破坏营商环境，影响高质量发展。比如有的腐败官员肆意插手工程项目，扰乱正常市场秩序，有的借手中审批权敛财，影响企业正常经营发展，还有的甘于被围猎，为少数不法商人谋取不正当利益，破坏公平竞争环境。

俄美沙特会谈 谈了什么？



俄罗斯和美国代表团18日在利雅得举行会谈。

俄罗斯和美国官员18日在沙特阿拉伯首都利雅得举行会谈。这次会谈谈了什么？重点是什么？接下来乌克兰危机谈判如何进行？

两国领导人会面：具体日期尚无定论

历时四个多小时，俄美两国代表团在沙特利雅得的会谈已结束。俄总统助理乌沙科夫表示，谈判进行得不错，目前难以确定两国领导人会面的具体日期，至少下周不太可能。乌沙科夫还表示，俄美代表团就所有问题进行了非常严肃的交流，双方就尊重对方利益方面达成了一致。就乌克兰问题，俄美两国的代表们即将进入单独的小组谈判，但具体谁在其中还不确定，这将由总统决定。美国国务院表示，美国国务卿鲁比奥和俄外交部长拉夫罗夫在沙特利雅得的会谈中决定成立消除刺激两国关系因素咨询机制，此外还决定成立解决乌克兰冲突谈判小组。鲁比奥和拉夫罗夫决定，未来将在关系两国共同地缘政治利益方面的问题以及经济和投资领域进行合作。

相关新闻

就乌克兰问题 外交部发言人 答记者问

外交部发言人郭嘉昆18日就乌克兰问题答记者问。当日例行记者会上，有记者问：美国和俄罗斯18日在利雅得就乌克兰危机开始谈判。乌总统泽连斯基称，乌方不会参加这些会谈，也不会接受会谈结果。同时，欧洲领导人在巴黎举行紧急会议，也对乌克兰被排除在谈判之外表示关切。郭嘉昆说：“我们乐见一切致力于和平的努力，包括美俄达成的和谈共识。同时我们期待所有当事方和利益攸关方都能适时参与和谈进程中。”

美俄会谈：达成四点共识

美国国务院于会谈结束后发表声明说，美俄就解决两国间“棘手问题”和结束俄乌冲突等达成四点共识。声明说，首先，双方同意建立磋商机制，解决双边关系中的棘手问题，其目标是采取必要措施，使两国外交使团的运作正常化。其次，双方同意任命各自的高级团队，着手努力以持久、可持续且为各方接受的方式尽快结束乌克兰冲突。第三，双方同意为未来在共同地缘政治利益问题及经济和投资机会方面的合作奠定基础，这些合作将随着俄乌冲突结束而出现。第四，当天与会团队承诺将保持接触，确保以及时和富有成效的方式推进谈判进程。 文图据新华社、央视新闻客户端

以色列将于本周启动 加沙停火协议第二阶段谈判

以色列外交部部长加兰特18日说，以色列将于本周启动巴勒斯坦加沙地带停火协议的第二阶段谈判。加兰特说，以色列安全内阁17日夜间举行会议，决定启动加沙地带停火协议第二阶段谈判，“谈判将于本周开始”。按照加沙地带的说法，以方要求在加沙地带实现“全面非军事化”。加沙地带停火协议上月19日生效，第一阶段为期42天。第一阶段停火期间，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和以色列应分别释放33名以方人员和上千名巴方在押人员。根据停火协议，以色列和哈马斯本应2月3日开启第二阶段停火谈判，讨论释放以方其余被扣押人员以及以军从加沙地带撤出等事宜。然而，双方至今没有展开实质性谈判。美国方面近来有关“清空”并“接管”加沙地带的说法，让谈判蒙上阴影。巴勒斯坦以及包括埃及、约旦在内的多个阿拉伯国家强烈反对美方这一提议。埃及外交部18日说，埃及原定下周主办的关于巴勒斯坦问题的阿拉伯国家紧急峰会推迟至3月4日举行。 据新华社

美国一客机在多伦多着陆时翻覆 或与风吹雪有关

美国达美航空公司一架客机17日下午在加拿大多伦多皮尔逊国际机场着陆时发生事故，机身翻覆，机上80人全部幸存。有航空专家推测，事故或与风吹雪天气有关。记者在事故现场看到，客机在跑道上翻覆，一侧机翼断裂，舱门敞开，机头前方不远处是脱落的尾翼。跑道两侧有厚厚的积雪，大风把积雪吹到跑道上。目击者介绍，客机着陆后着火，冒出浓烟。航空专家表示，根据现场视频推断，事发时机场的侧风很强。据多伦多气象部门数据，17日11时以来，阵风时速超过60公里，机场有风吹雪现象。中国驻加拿大大使馆告诉记者，目前没有收到这架客机上中国乘客的报告。事故发生在多伦多当地时间17日14时15分许，发生翻覆的客机是庞巴迪CRJ-900LR客机，机龄16年，17日早些时候从美国明尼苏达州明尼阿波利斯市起飞，机上共有76名乘客和4名机组人员。消防部门官员在记者会上说，18名受伤乘客被送往当地医院治疗。加拿大运输安全委员会正在调查事故原因。皮尔逊国际机场两条跑道将至少关闭到18日。 据新华社